
ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦАЛЬНЫЙ.

Обозрѣніе Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ Смоленской епархіи въ 1897 г.

(Продолженіе *).

21 іюня, ровно въ 8 ч. утра, Преосвященнѣйшій Никаноръ, епископъ Смоленскій и Дорогобужскій, отбылъ изъ г. Смоленска въ г. Порѣчье торжественно, при звонѣ церковныхъ колоколовъ, въ сопровожденіи уѣзднаго Твердилицкаго обруга благочиннаго, священника П. Конокотина, уѣзднаго исправника Ф. Н. Путято и пристава 2 стана И. В. Федорова. Выѣздъ Владыки былъ удачный: погода стояла благоприятная, не жаркая; по случаю бывшего наканунѣ дождя, дорога была не пыльна. И чрезъ полчаса Владыка былъ уже въ с. Печерскѣ, отстоящемъ отъ г. Смоленска въ 5 вер. и находящемся на пути слѣдованія до г. Порѣчья. Несмотря на раннее время и на то, что былъ базарный день, народу въ храмъ собралось много, а дѣти мѣстной земской школы были почти до одного. Въ этомъ нельзя было не замѣтить того неподдѣльнаго чувства, той сердечной радости, съ какою нашъ народъ привыкъ встрѣчать своихъ Архипастырей; у всѣхъ прибывшихъ въ храмъ горѣло желаніе получить отъ него благословеніе. Прибывъ въ село, Владыка прямо изволилъ прослѣдовать въ храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ мѣстнымъ священникомъ съ крестомъ. Вступивъ въ храмъ, при пѣніи тропаря храмовому празднику, Владыка окропилъ себя св. водою и затѣмъ прослѣдовалъ въ алтарь; здѣсь онъ осматривалъ принадлежности престола, св. дары и св.

*) См. № 11 Смол. Епарх. Вѣд.

муро. По совершеніи краткаго молебнаго пѣнія и по пропѣ-
тіи многолѣтія Царствующему Дому, Его Преосвященству,
мѣстнымъ жителямъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ,
Владыка обратился къ предстоящимъ съ словомъ назиданія,
на текстъ: *блюдите, како опасно ходите, не якоже не
мудри, но якоже премудри: искупующе время, яко дніе
лукави суть* (Ефес. 5, 15). Въ поученіи своемъ убѣждалъ
прихожанъ, при посѣщеніи ими города, избѣгать соблазновъ
и вести жизнь благонравную, трезвую, честную и трудовую.
Приблизительно онъ такъ сказалъ: „Вы, бр., живете вблизи
города, вамъ нерѣдко приходится бывать въ немъ по нуж-
дамъ житейскимъ, видѣть тамъ всегдашнюю суету, встрѣ-
чать людей, постоянно движущихся и какъ-бы проводящихъ
всегда праздничную, веселую жизнь. Нерѣдко бываетъ, что
вы, бывая въ городѣ, неволью увлекаетесь этою заманчи-
вою праздною жизнію и, оставивъ все попеченіе о домаш-
немъ и забывъ про свои нужды, предаетесь тамъ разгулу,
пьянству и другимъ порокамъ, оставляя тамъ при этомъ и
свои трудовыя ленты. Вамъ, конечно, не безызвѣстны го-
рестныя послѣдствія всего этого. А потому я, какъ архипа-
стырь, именемъ Божиимъ предостерегаю васъ, блюдите себя,
како опасно ходите, будьте премудри, устойчивы, не под-
давайтесь соблазнамъ, влекущимъ васъ къ гибели, трез-
витесь, бодрствуйте и паче всего утверждайтесь въ вѣрѣ и
благочестіи, старайтесь вести жизнь трезвенную, честную,
трудоую. Преп. отцы Антоній и Θεодосій Печерскіе, ваши
ходатаи предъ Богомъ, да помогутъ вамъ въ семъ дѣлѣ
своими молитвами“. Окончивъ поученіе, Владыка всѣмъ
предстоящимъ въ храмѣ преподалъ благословеніе. Затѣмъ,
подвергъ испытанію учениковъ мѣстной земской школы въ
знаніи Закона Божія и при этомъ велѣлъ всѣмъ имъ про-
пѣть молитву за Царя: „Спаси, Господи, люди Твоя“. Въ

пѣніи дѣти оказались слабыми, а отвѣты по Закону Божію были въ общемъ удовлетворительны. Владыка, раздавая дѣтямъ каждому по крестнику, внушалъ имъ наравнѣ съ прочими предметами, преподаваемыми въ школѣ, заниматься пѣніемъ и при этомъ вмѣнилъ въ обязанность мѣстному псаломщику на будущее время способныхъ изъ нихъ обучать пѣнію. Вышедши изъ храма, Владыка изволилъ отправиться въ домъ священника, гдѣ былъ встрѣченъ съ хлѣбомъ-солюю. Здѣсь были поданы ему всѣ церковные документы, подлежащіе ревизіи. Просматривая оныя, Владыка рекомендовалъ священнику вести богослужебный журналъ полнѣе, согласно бывшаго циркулярнаго указа. Затѣмъ, Владыка, откушавъ хлѣба-соли, предложеннаго ему священникомъ, и преподавъ его семейству свое Архиепископское благословеніе, тотчасъ отправился въ сосѣднее село Стабну.

Въ селѣ Стабнѣ всѣ были готовы къ принятію Владыки. Встрѣча была торжественная: священно-церковно-служители въ полномъ роскошномъ облаченіи со множествомъ народа стояли у западныхъ дверей храма—священникъ съ крестомъ въ рукахъ, діаконъ съ кадильницею, псаломщикъ съ горящимъ свѣтильникомъ, ожидая пріѣзда Владыки. Дѣти мѣстной церковно-приходской школы встрѣтили величественно въ мантии входящаго въ храмъ Владыку пѣніемъ тропаря храмовому празднику. Пѣніе было довольно стройное. Замѣтно было, что Преосвященный таковымъ остался доволенъ. По окончаніи церемоніала встрѣчи, Владыка и здѣсь предстоящему народу сказалъ поученіе, на тотъ же текстъ: *блюдите, како опасно ходите...*—съ обращеніемъ особаго вниманія на слова: *искупующе время*. Въ этомъ поученіи убѣждалъ каждого дорожить временемъ, какъ величайшею драгоценностію, проводить съ благоразумною бережливостію, не тратя его на дѣла суетныя, тѣмъ болѣе —тяжко грѣховныя,

порочныя, а постоянно употребляя его на дѣла благія, полезныя. „Берегите время, говорилъ Владыка, оно дано намъ Богомъ для пріобрѣтенія вѣчности; бѣгайте лѣности и праздности; занимаясь трудами дѣлъ рукъ своихъ, постоянно заботьтесь о спасеніи душъ своихъ, будьте готовы всегда предстать предъ страшный судъ Божій и дать на немъ добрый отвѣтъ въ проведенной вами жизни. Пресвятая Владычица Богородица да поможетъ Своими молитвами устроить жизнь вашу во благо и спасеніе душъ вашихъ“. Затѣмъ, преподавъ всѣмъ благословеніе, Владыка вышелъ изъ храма и отправился, въ сопровожденіи множества народа, въ крестьянскую богадѣльню, осмотрѣлъ всё ея помѣщенія: былъ въ столовой, спальнѣ и кухнѣ, гдѣ отбужалъ хлѣба-соли, коимъ питаются богадѣльные; при этомъ разспрашивалъ о томъ, давно-ли существуетъ этотъ пріютъ, на какія средства, какъ велики таковыя, сколько живущихъ и т. п. Потомъ, выходя изъ богадѣльни, Владыка каждого изъ живущихъ въ ней благословилъ и при этомъ далъ имъ наставленіе всегда имѣть въ своемъ сердцѣ Бога, всегда благодарить Его, Милосердаго, за Его великое о нихъ попеченіе. Не оставилъ также своимъ милостивымъ вниманіемъ и домъ священника. Несмотря на то, что путь къ нему крайне неудобный, гористый, благостный Владыка изволилъ побывать въ немъ, гдѣ встрѣченъ былъ съ подобающею честію. Здѣсь онъ осмотрѣлъ церковныя документы и нашелъ ихъ въ должномъ порядкѣ. Затѣмъ, преподавъ благословеніе семейству священника, Владыка отправился въ близъ лежащее имѣніе „Бокково“, находящееся на пути слѣдованія до г. Порѣчья. Здѣсь онъ изволилъ навѣстить всѣми уважаемую старицу, благодѣтельницу Стабенскаго храма, г-жу А. И. Лярскую. Она такъ была довольна и рада неожиданному посѣщенію ея Владыкою, что даже забыла на время про свою болѣзнь, кото-

рою она страдает уже давнее время: она все время пребывания у нея Владыки провела съ нимъ въ благодушной бесѣдѣ и заботѣ только о томъ, какъ бы дорогого гостя лучше принять и угостить. Такъ какъ Владыка прибылъ къ ней около полудня, то любезная хозяйка предложила ему обѣдъ. Къ участию въ немъ приглашены были также и всѣ сопровождавшіе Владыку, въ томъ числѣ былъ и мѣстный священникъ. По окончаніи трапезы, благостный Владыка со всѣми любезно простился и, преподавъ всѣмъ свое Архипастырское благословеніе, тотчасъ отбылъ въ дальнѣйшій путь.

Слѣдующія церкви, по пути къ Порѣчью, (Спасскіе-Липки и Холмъ) были обозрѣны съ большею скоростію, ибо день склонялся къ вечеру. Но радушіе г.г. сосѣднихъ помѣщиковъ (барона Таубе, Губкина) настолько задержали Владыку, что ему пришлось выслушать всеобщую (въ имѣннхъ г. Базилевскаго) въ 10 ч. ночи.

(Продолженіе будетъ).

Рославльскій заштатный мужской Спасо-Преображенскій монастырь.

Рославльскій заштатный мужской Спасо-Преображенскій монастырь расположенъ на краю города Рославля на лѣвомъ высокомъ берегу рѣки Становой, или Становки. Эта рѣка отдѣляетъ монастырь отъ города. Въ настоящее время монастырь окруженъ домами нѣкоторыхъ Рославльскихъ гражданъ и домами крестьянъ подмонастырской слободы Лабырѣвки *). У западной стороны монастырской ограды пролегаетъ Московско-Варшавская шоссеиная дорога.

Краткія историческія свѣдѣнія о монастырѣ.

О времени основанія монастыря у жителей гор. Рославля существовало такое преданіе, приводимое въ памятной книжкѣ Смоленской губерніи за 1858 годъ: «У одного изъ Рос-

*) Это названіе слобода получила отъ имени Лабыря. Лабырями назывались сборщики на церковь.